



张国峰，男，1963年3月出生，满族，中共党员，大学本科学历，中共二道区委办公室正处级干部。2016年3月至2021年6月，任二道区英俊镇胡家村第一书记。曾获长春市脱贫攻坚工作退役军人先进典型荣誉。

## 扶贫路上好风景

——记二道区英俊镇胡家村第一书记张国峰

胡家村脱贫攻坚的道路上，张国峰付出了辛勤，也付出了汗水。谱写一个又一个感人的故事，谱写一篇又一篇脱贫致富的美好篇章。一名共产党员的使命感，一名共产党员的责任感，敦促他在五年驻村的光景中，发挥了独有的韧劲和工作热情，创新提出“党建引领、产业带动、致富增收”三步走工作法。

2017年年底，胡家村二十户贫困人家有35人实现全部脱贫，人均年

收入达 3500 元；2018 年 10 月，胡家村实现贫困村出列。

## 扶贫扶志奔小康

“组织上选我到贫困村当第一书记，让贫困户尽快脱贫就是我的第一要务。”

张国峰来到胡家村，第一站不是到村部熟悉工作环境，而是直接奔向贫困户家了解情况。

钟占伍和乔长虹这两户贫困户，是这里的老大难，如何改变贫困现状，张国峰深思熟虑后，决定因户施策，他的笔记本上记满了每个贫困户的致贫原因，还有家庭情况，规划适合的政策以及他的致富建议。

51 岁的钟占伍 2014 年因车祸导致卧床 8 个月，医药费 10 余万元，本来失去经济来源，再加上高昂的医疗费用和子女教育费用，钟占伍一家陷入困境。万般无奈之际，张国峰鼓励钟占伍夫妻说：“困难不可怕，怕的是失去了追求，失去了心劲，你们两口子正当壮年，又有能力，咱们一起弄个家庭养殖场，重头再来嘛。”

一次劝说不行，两次建议没有效果，张国峰接连走访了八次、十次……钟占伍被张国峰的执着感动了，内心起了波澜，终于鼓起勇气，决定办养殖场！说来容易做起来难，启动资金是首要问题。张国峰多次与相关部门联系，跑断了腿、磨破了嘴……皇天不负有心人，张国峰为钟占伍协调来 150 只鸡雏，以及鸡笼和饲料，钟占伍的小型家庭养殖场办起来了。当年靠卖鸡蛋就可以赚 7000 余元！

小收入，却让张国峰欣喜。2020 年，张国峰四处协调，750 只鸡、7 组鸡笼和 3 吨鸡饲料又注入养鸡场。张国峰是养鸡场的常客，看看养殖场有没有什么困难需要帮助解决，每次张国峰的到来，钟占伍都会笑呵呵地说：“有了张书记的帮助，我的腰包鼓起来啦，我们家从靠政府救济过日子到现在靠自己的双手挣钱，走上了致富之路，张书记真是我们家的大恩人呀！”



贫困户乔长虹自幼视力有缺陷，同时患有高血压、糖尿病，妻子精神残疾二级，两口子日子过得很艰难。张国峰得知情况后，又协调陆军装甲兵学院士官学校投入4万元扶贫资金，帮扶乔长虹建造猪舍，帮助他发展养殖业。2019年，乔长虹养了150只鸡、6头猪，卖掉后赚了4万余元。随后，张国峰又为乔长虹协调了9头育肥猪和500公斤猪饲料。如今，乔长虹家前院地面全部铺上了彩砖，屋子里也是瓷砖铺地，屋里还安装烧煤的新式小锅炉。

乔长虹逢人便说：“张书记来到村上之后，协调部队教会了我养殖技术，村里的人都说我家的猪长得老漂亮啦，没有张书记，我真是过不上现在这样的好日子”。

## 产业扶贫共发展

脱贫不是终点，致富才是目标。张国峰深知只有示范带动才能让贫困户看到希望，只有让村里发展产业才能让贫困户持续增收。虽然贫困户脱贫了，贫困村出列了，他仍然在村民们奔往小康的道路上“扶上马、送一程”。

卜睿是大学生，也是一名共产党员，回乡办起了一个豆腐坊，领着一家人实现了脱贫致富。张国峰目光敏锐，居然抓住了这一产业致富典型，为了帮助扶持卜睿豆腐坊更好的发展，从而带动全村贫困户乃至全村村民致富，张国峰语重心长地对卜睿说：“你是一名共产党员，就要有帮助全村村民共同致富的责任感和使命感，带动村民共同致富才能体现企业的社会价值。”

张国峰选定“卜家豆腐”作为第一书记代言产品，积极为“卜家”农副产品打品牌，做广告，畅销路，为的就是带动全村老百姓都富起来。他认为，在提高产品的品种和质量上，不能小成即安，小富即满，一定要靠质量取胜，靠质量创优，靠质量打造品牌。

在张国峰的启发引导下，卜睿的豆制品公司从单一生产豆制品，相

继办起了“东北荷包猪”和“卜家土鸡”养殖场，增加了农产品品种，多项并进，齐头发展。在包装设计上，张国峰联系专业的设计公司为卜家豆制品设计产品包装，在外观上吸引消费者眼球，让消费者“一见即喜”。

全市精准扶贫“第一书记代言”产品大集、农博会、雪博会等展销会契机，都成了张书记的推介会，几场展销会的订单销售额达30余万元，近三年来促进昌睿食品有限公司年均增收40万元，带动全村就业30余人；通过产业项目扶贫模式，张国峰协调9万元扶贫资金投入给吉林省昌睿食品有限公司，一方面助力企业做大做强，另一方面将企业每年10%红利分给贫困户，促进了贫困户增收。

发展壮大村级集体经济是一个村走向富裕的重要支柱，受限于地理位置与资金原因，胡家村的集体经济一直都是短板。张国峰和村班子开会时说：“贫困村摘帽了只能说明我们进步了，但起点落后我们还是输给别人，我们必须以产业项目为加速度，才能在致富路上实现弯道超车。”他带领驻村工作队和村干部多次赴九台区、吉林市、四平市等地考察帮扶项目，经过大量走访调研，最终确定了“胡家村富军康秸秆打包扶贫项目”，依托“合作社+扶贫”模式，预计实现每年为村集体经济增收15万元，脱贫户人均增收1000元。

## 军民联动共帮扶

“自从张书记来村里，我们没事就到村部开展活动，村里的几条主干路也更平坦啦，老百姓的生活环境更美啦，真的感到在村里生活很方便，很幸福！”一说起五年来胡家村村容村貌翻天覆地的变化，村民们脸上洋溢着喜悦的笑容。

张国峰刚到村里时，文化广场的宣传栏破败不堪，村部室外旱厕臭气熏天，会议室连个桌椅都没有，每次村民党员来开展组织活动都是站着……张国峰下定决心：“村部是我们的大本营，我一定要先把村部环境搞好，各项工作和活动才能正常开展，老百姓就愿意常到村里来，



才能更好地把党的政策和上级要求告知乡亲们。”

改善村居环境，就必须解决人、财、物的问题，从军 20 多年的张国峰想到了自己的“娘家”，他多次来到 65370 部队、陆军装甲兵学院士官学校找到自己的老领导、老战友，向他们介绍了胡家村的情况，以及他对胡家村设想的发展蓝图，部队领导被他服务村民的意愿打动了，承诺帮扶胡家村打个漂亮的翻身仗。

五年来，胡家村得到了部队投入扶贫资金 290 余万元，完成了大到修建排污工程、铺修断头路、建造 20 立方米无害化公厕、村部环保锅炉改造；小到为村部维修村部围栏、修建大讲堂后门斗、搭建制式标准篮球架 2 个、配备照明射灯 4 组，安装监控探头 8 组……

村里的基础设施全了，文化氛围提升了，村民的活动次数也越来越多了。

张国峰创建“村党支部 + 部队党支部”联建共建模式，邀请陆军装甲兵学院士官学校老师到村为村民党员讲党课，部队官兵定期到贫困户家中义务帮扶劳动，组织村民党员到士官学校参观学习，全村的组织生活开展得有声有色。

扶贫路上的汗水，是小村庄最美的风景。近五年的光景，2020 年 8 月英俊镇胡家村从当年的贫困村变为了“长春市十大最美乡村”，东胡屯成为了长春市农村人居环境整治的“样板屯”。张国峰欣慰地说：“看着乡亲们富起来了，胡家村美起来了，我是打心底的高兴，带着乡亲们翻过贫困这座大山，像彩虹一样的幸福、富裕、美好生活就在乡亲们眼前！”